

# 宁波中法友谊园成热门打卡点 “中法友好交往的成功案例！”

记者 吴向正 伍慧  
通讯员 叶科军

“没想到这个花园如此漂亮，参观的市民这么多，这是中法友好交往的成功案例！”昨天中午，宁波市荣誉市民、法国鲁昂宁波友好委员会主席勒马尚在参观宁波中法友谊园时连连发出赞叹。

宁波中法友谊园是在2020年为庆祝宁波市与法国鲁昂市建立友好城市关系30周年而兴建的，位于东部新城生态走廊民安东路和福庆北路东南转角处。中法友谊园具有浓郁的传统法式园林风格，展示了鲁昂市的历史、文化和自

然特色。

近期，中法友谊园内蔷薇花盛开，进入最佳观赏期，中法友谊园成了市民赏花游玩的热门打卡点。

“几天前，勒马尚先生还在法国时，通过与我微信联系得知中法友谊园成了宁波市‘五一’假期的打卡点，感到很开心。”陪同勒马尚参观的市外办国际合作处负责人说，“勒马尚先生把此次访甬的第一站放在中法友谊园，连中饭都顾不上吃就急急地赶到这里。这是他第二次参观这个美丽的花园。”

昨天中午，甬城风清气朗，园内鲜花绽放，市民成群结队，纷至沓来。勒马尚一边

沿着花径参观，一边用手机拍照，不但拍摄花草草，而且把市民赏花、拍照的画面收入镜头。他心情愉悦，对市外办工作人员说，花园内的花草养护得非常好，难怪市民这么喜欢。他对宁波有关单位的精心养护表示感谢。

几名市民认出了勒马尚，主动上前打招呼，笑着对他说：“勒马尚先生，国家主席习近平在你们国家访问呢……”勒马尚笑着回答：“我这时候来到宁波，同样感受到了中法两国人民的友谊！”

几名游客见状围了过来，问勒马尚能否合影。伴随着一阵阵欢笑声，勒马尚爽快地跟大家合影。

勒马尚出生于法国鲁昂，今年82岁，是宁波人民的老朋友。1987年，他随鲁昂官方代表团首次访问宁波，从此与宁波结下不解之缘，至今已访问宁波60多次。在他的努力推动下，宁波与鲁昂两地在经贸、文化、教育、卫生和城市管理领域的交流合作不断深化。退休以后，勒马尚担任鲁昂宁波友好委员会主席，继续不遗余力地为中法交流作贡献。宁波市民亲切地称他为“法国雷锋”。

勒马尚此次来甬访问，行程排得满满当当。他将赴宁波高校、医院、企业等地访问，还将带领鲁昂市律师团访问宁波市律师协会等单位，与宁波法律界人士进行交流。



勒马尚与宁波市民合影。

(吴向正 伍慧 叶科军 摄)

# 穿越460多年 两座图书馆隔空对话

记者 张蕊蕊  
通讯员 王旭 王伊婧

1561年，浙江宁波府，一座藏书楼在回归故里的浙东藏书家范钦的主持下开始建造；同年，在亚欧大陆的另一端，一座图书馆的雏形由埃斯泰尔戈姆大主教米克洛斯·奥拉赫建成。

昨天，天一阁博物院连线匈牙利最古老的大学图书馆——匈牙利罗兰大学图书馆，围绕建筑历史与馆藏特色，共话东西方藏书理念，开启了一场探索中外典藏之旅。

绵延460多年，天一阁藏书楼与匈牙利罗兰大学图书馆见证了这两座城的发展历程，化私为公、藏以致用的精神内涵熠熠生辉。

## 古老图书馆的时空对话

两座“出生”于同一年的古老图书馆，以“自我介绍”开启了这段跨越时空的对话。

“天一阁能够传承400多年，离不开家族的坚守、地方人士的热心帮助及政府的重视和支持，现藏各类古籍近30万卷，其中珍槧善本8万余卷。”天一阁博物院古籍部副馆长李开升介绍，天一阁原为明兵部右侍郎范钦的藏书处。范钦的藏书数量庞大，有6000余种、7万多卷。这些书籍的特点在于它们的实用性，大部分与范钦的从政经历相关。

此外，范钦收藏了当时文人必读的一些经典著作，包括范钦登第的《嘉靖十一年进士登科录》、当年王阳明考中的会



李开升（左）在对话中展示古籍。

(天一阁博物院供图)

试录《弘治十二年会试录》、唐宋法令《天圣令》等。“这些天一阁藏有的极为珍贵的古籍，对于研究历史和具有极高的价值。”李开升说。

另一边，匈牙利罗兰大学图书馆相关负责人霍尔达·古特介绍：“作为匈牙利最古老的大学图书馆，罗兰大学图书馆已成为布达佩斯三大图书馆之一。其文献收藏数量近200万册，主要集中在哲学、中世纪与现代世界史、宗教历史与宗教研究等领域，为学者提供了丰富的学术资源。”

## 传承文明的初心不变

特别值得一提的是，罗

兰大学图书馆还有一系列中国主题收藏，既有在罗马出版并在当时被认为是西方描述中国最准确的地理著作，又有对中国儒家思想进行追溯的学术著作等。有趣的是，这些书籍的作者从未到过中国，他们借助搜集到的资料完成了书籍的编著。

霍尔达表示，非常乐意提供一份与中国相关的馆藏古籍书单，深化彼此的合作。

在交流展示中，罗兰大学图书馆的阅览大厅、画廊被悉数展现。墙上的历史文物，记录着图书馆从皇家藏书楼到大学图书馆的演变过程。而另一边，现代化的服务设施，如书籍传送管道，大大缩短了读者等待的时间。

“藏书理念是什么？”“你认为图书馆与藏书楼的使命与愿景是什么？”“在科技高速发展的背景下，图书馆与藏书楼的未来会怎样？”……最后，双方工作人员就藏书理念、发展愿景等开展了互动问答。

随着时间的推移，建筑或是经历了修建，或是经历了改造与变迁，但无论如何变化，传播文化、传承文明的初心始终未变，这也是本次交流达成的最大共识。

据了解，这是天一阁博物院国际藏书文化交流节目Tianyi Talk的第九期。接下来，天一阁博物院还将继续通过“书香”促进东西方文化交流和多层次文明对话，讲好中外文化交流互鉴的精彩故事。



演出现场。

(唐严 摄)

# 民族歌剧《侨批》首次在甬上演

本报讯(记者廖惠兰 唐严)昨晚，珠海首部原创民族歌剧《侨批》亮相宁波大剧院，珠海演艺集团200人团队倾情演出。

这是“歌剧《侨批》·中国侨乡”万里行巡演活动的第四站演出，也是珠海原创文艺精品首次登陆宁波。《侨批》不仅讲述了海外华侨讲信誉、守承诺的艰难创业史与浓厚的家国情怀故事，还讲述了珠海与宁波两地的不解之缘。

据介绍，在福建方言、潮州话和梅县客家话中，“信”念作“批”，潮汕、闽南华侨与家乡的书信往来便是“侨批”，专指海外华侨通过海内外民间机构汇寄至国内的汇款暨家书，是一种信、汇合一的特殊邮传方式。

《侨批》与“宁波帮”都承载着深厚的家国情怀。每一封侨批、每一笔汇款，都寄托着海外侨胞

对家乡和祖国的思念和牵挂。

演出现场，不少观众被剧中华侨的奋斗精神和家国情怀打动。观众许先生说：“虽然是第一次听说侨批，但故事很感人，看得我热泪盈眶。‘宁波帮’也有很多这样的故事，所以特别能引起共鸣。”

《侨批》集聚了作曲家孟卫东，编剧王勇，导演廖向红、邓一江，青年歌唱家吕薇等一批优秀艺术家组成主创班底。

该剧于2022年10月在广州大剧院正式首演，2022年入选文旅部“中国民族歌剧传承发展工程”和“历史题材创作工程”，2023年获国家艺术基金资助，先后荣获中国歌剧节优秀剧目奖和广东省艺术节一等奖。

此次“歌剧《侨批》·中国侨乡”万里行巡演活动还将走进宁波大学，为师生演绎这封特别的家书。

# 宁波又有11个产品成为省名优“土特产”

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮)记者昨天从市农业农村局获悉，省农业农村厅近日公布了浙江省第三批名优“土特产”百品榜单，我市共有11个产品入选。

这11个产品分别是海曙区樟村浙贝，江北区江北盆景，鄞州区太白滴翠茶、鄞州对虾，奉化区奉化雷笋、奉化曲毫，象山县象山紫菜，宁海县岔路黑猪，余姚市瀑布仙茗、余姚葡萄，慈溪市慈溪杨梅，余姚市余姚杨梅、慈溪市慈溪杨梅，余姚市余姚葡萄、慈溪市慈溪葡萄，奉化区奉化雷笋、海曙区大雷黄泥拱笋，其他入选的产品有年糕、雪菜、水蜜桃、柑橘、梭子蟹、番茄、蛭子、泥螺、甲鱼、藜草等。

葡萄和杨梅是宁波本地水果中较有知名度的果品，主要分布在余姚和慈溪两地。余姚杨梅、葡萄和慈溪杨梅、葡萄入选，可谓实至名归。而慈城年糕、鄞州雪菜、奉化水蜜桃、象山柑橘等生产历史悠久，既有生产规模，又有相当大的品牌影响力。

# 整治提升“两场一仓一中心” 北仑着力纾解“集卡围城”难题

本报讯(记者金鹭 通讯员王巧萍 胡翔琦 蔡晓馨)宁波舟山港的19个港区星罗棋布，远洋巨轮排队入港，生产泊位“座无虚席”。超300条集装箱航线，把这里编织成全球航运网上的繁忙枢纽。

在北仑郭巨峙南占地400余亩的临时集卡停车场，进出的集卡川流不息。在停车场一侧的“司机之家”，集卡司机可享受多元化服务。

今年内，占地2541亩的郭巨峙南综合性物流基地将开工，内部设有立体集卡停车场、立体空箱堆场、重箱露天堆场和综合服务中心，同时还计划建设公寓3000套。

“这里将打造华东最大的综合性物流基地。项目建成后，将新增集卡停车位6660个，还将为集卡司机提供更加舒适的居住环境。”郭巨街道有关负责人告诉记者。

郭巨峙南综合性物流基地的

快速推进，是宁波以“两场一仓一中心”整治提升推进港口经济高质量发展的缩影。据了解，“两场”指的是集装箱堆场、集卡停车场，“一中心”指的是集卡司机综合服务中心。

今年以来，项目建设、规划快速推进。眼下，宁波舟山港三期集装箱码头配套停车场(灰库)项目正在进行桩基建设。这里将建造一个立体停车场，可容纳集卡超千辆。

项目建成后，港外集装箱堆场、集卡停车场的服务能力将大幅提升，有效释放城市生活空间，缓解港城生产生活矛盾，有力带动“两场”设施周边城区的建设发展，多年来的“集卡围城”难题有望进一步得到缓解。

“今年，我们将加大攻坚力度，盯牢6个项目建设进度，同时完成今年排定的29个港外堆场、11个停车场的腾退，全力确保‘两场一仓一中心’建设提质增效，为宁波港产城高质量融合发展添砖加瓦。”北仑区相关部门负责人说。



集卡川流不息。

(金鹭 王巧萍 摄)